



靶向准 落点实 承诺硬

——透视政府工作报告的民生指向

新华社北京3月6日电（新华社记者 于佳欣 胡浩 张志龙 梁建强）民之所盼，政之所向。

提交十三届全国人大二次会议审议的政府工作报告指出，切实保障基本民生，推动解决重点民生问

题，促进社会公平正义，让人民过上好日子。

报告提出的民生目标和任务靶向准、落点实、承诺硬，勾勒了令人期待的美好生活图景。

靶向准：聚焦民生痛点难点

“我粗略计算了下，政府工作报告中涉及民生的内容，占了整个篇幅的约四分之一。”全国人大代表、齐鲁制药集团总裁李燕手上的政府工作报告，涉及民生的部分画满了圈圈点点。

收入、消费、医疗、就业、教育、养老、扶贫……李燕说，中央始终坚持把人民福祉放在推动发展的落脚点上，今年涉及民生的工作更加具有针对性，靶向更准。

就业是民生之本。当前和今后一个时期，我国就业总量压力不减、结构性矛盾凸显，新的影响因素还在增加。

报告提出“就业优先政策要全面发力”“今年首次将就业优先政策置于宏观政策层面”“必须把就业摆在更加突出位置”……不少代表委员认为，这体现了中央对就业的高度关注，抓住了民生改善的“牛鼻子”。

聚焦民生痛点、热点、难点，靶向施策——

针对癌症和常见慢性病报告提

出，要实施癌症防治行动，推进预防筛查、早诊早治和科研攻关，着力缓解民生的痛点，并要求做好常见慢性病防治，把高血压、糖尿病等门诊用药纳入医保报销；

为发展更公平更有质量的教育，报告指出，今年财力虽然很紧张，国家财政性教育经费占国内生产总值比例继续保持在4%以上，中央财政教育支出安排超过1万亿元；

针对就业压力和高技能人才短缺，报告提出，加快发展现代职业教育。改革完善高职院校考试招生办法，鼓励更多应届高中毕业生和退役军人、下岗职工、农民工等报考，今年大规模扩招100万人。

“从基本医疗卫生服务方面看，报告抓住了百姓健康和医疗的关键问题，通过医疗、医保、医药等方面综合发力。”全国政协委员、中国医院协会副会长方来英说，以实际问题为靶向，就找准了民生工作的突破口和切入点，制约发展的“瓶颈”“老大难”也将更好缓解。



政协委员谈优化营商环境 促进民营经济高质量发展

3月6日，全国政协十三届二次会议新闻中心举行记者会，邀请全国政协委员刘世锦（中）、南存辉（右二）、叶青（左二）、周鸿祎（右一）、周群飞（左一）谈优化营商环境、促进民营经济高质量发展（拼版照片）。

新华社发

落点实：任务举措细致实在

民生事办得好不好，关键是实不实。

报告既着眼关系全面建成小康社会的攻坚问题——为推动生态环境持续改善，报告提出，巩固扩大蓝天保卫战成果，今年二氧化硫、氮氧化物排放量要下降3%，重点地区细颗粒物（PM2.5）浓度继续下降。强化水、土壤污染防治。

报告也关注百姓生活中的操心事、烦心事——婴幼儿照护写进报告；大力发展养老，对在社区提供日间照料、康复护理等服务的机构给予税费减免、资金支持；居民医保人均财政补助标准增加30元，一半用于大病保险……

“一枝一叶总关情，报告中民生干货实实在在，落点都在百姓最关心、最

直接、最现实的利益问题上，扛起的是千家万户的责任。”全国人大代表、山东省济南阳光大姐服务有限责任公司董事长卓长立说。

城镇新增就业1100万人以上；全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元；下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例，各地可降至16%；降低并统一大病保险起付线，报销比例由

50%提高到60%……代表委员认为，报告中细化的数字和清晰的任务描述，凸显了民生工作之实。

“政府工作报告一系列民生数字有‘加’有‘减’，非常具体细致，这将给百姓带来实实在在的利好。”全国政协委员、华东师范大学副校长戴立益说。

承诺硬：明确硬指标、时间表

基——

改革完善县级基本财力保障机制，缓解困难地区财政运转压力。

坚决守住人民群众生命健康的防线——

药品疫苗攸关生命安全，必须强化全程监管，对违法者要严惩不贷，对失职渎职者要严肃查办，坚决守住人民群众生命健康的防线。

今明两年要解决好饮水困难人口的饮水安全问题，提高6000万农村人口供水保障水平。

坚决守护好人民群众的平安生活——

完善立体化社会治安防控体系，深入推进扫黑除恶专项斗争，依法惩治盗抢骗黄赌毒等违法犯罪活动，打击非法集资、传销等经济犯罪，整治侵

犯公民个人信息等突出问题。

民生保障无终点，只有不断的新起点。

全国人大代表、湖北省潜江市市长龚定荣说，民生工作“硬承诺”意味着必须完成的任务，这体现了以人民为中心的发展思想，也对抓好落实提出了“硬约束”。

政府工作报告提出，今年财政收支平衡压力加大，但基本民生投入确保只增不减。

翻开今年的政府工作报告，“确保”“决不”“坚决”等字眼不少，硬承诺达标的意味更加凸显。

民生任务一诺千金，如何说到做到？

坚决为民生保障筑牢财政根